

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 习近平同德国总理默克尔举行视频会晤

新华社北京10月13日电(记者 杨依军) 国家主席习近平10月13日同德国总理默克尔举行视频会晤。双方在友好的氛围中回顾近年中德、中欧关系发展并就相关问题深入交换意见。

习近平积极评价默克尔任内为推动中德、中欧关系发展所作的贡献。习近平指出,“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心”。这句话,既是对我们多年深入交往的很好诠释,也是过去16年来中德关系保持平稳健康发展的重要经验。中国人重情重义,我们不会忘记老朋友,中国的大门随时向

你敞开。希望你继续关心和支持中德、中欧关系发展。

习近平强调,我们多次就双边关系、重大国际和地区问题、治国理政经验等深入交流,共同推动了双边关系向前发展,推动了中德合作应对全球挑战。中德本着互利合作精神,发挥两国经济互补性,实现了共赢。中国和德国自身发展得好,对世界经济的贡献也更大。这证明,国与国之间完全可以避免零和博弈,实现互利共赢,这是中德关系应该牢牢把握的主基调。明年是中德建交50周年。双方关系发展何去何从,保持正确方向至关重要。(下转2版)

### 要闻导读

- 习近平将出席第二届联合国全球可持续交通大会开幕式
- 习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》英文单行本出版发行

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

## 习近平对老龄工作作出重要指示强调

# 贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略 让老年人共享改革发展成果安享幸福晚年

## 在重阳节来临之际向全国老年人致以节日祝福

新华社北京10月13日电 在中国传统节日重阳节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对老龄工作作出重要指示,代表党中央祝全国老年人健康

长寿、生活幸福。

习近平指出,各级党委和政府要高度重视并切实做好老龄工作,贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,把积极老龄观、健康老龄化

理念融入经济社会发展全过程,加大制度创新、政策供给、财政投入力度,健全完善老龄工作体系,强化基层力量配备,加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。

习近平强调,要大力弘扬孝亲敬老传统美德,落实好老年优待政策,维护好老年人合法权益,发挥好老年人积极作用,让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

## 科技创新 巾帼行动

□ 中国妇女报全媒体记者 杨娜

长征七号改遥二运载火箭成功发射,嫦娥五号轨道器飞抵日地引力平衡点,“天问一号”登陆火星,神舟十二号飞船在太空遨游90天后安全返回地球……2021年中国探索宇宙的脚步频繁,其中,标志性航天成果当属“天和一号”核心舱成功发射——中国自此有了自己的空间站。

中国空间站几十台配电单机以及所有电缆网都是中国航天科技集团有限公司五院529厂电子装联中心研制的。50多年来,电子装联中心完成了我国北斗导航、载人航天、高分对地观测等重大宇航任务的供配电电子单机、电缆网产品和微组装机产品的研制任务,成为我国航天器电子产品的技术创新中心和制造中心。

529厂电子装联中心现有近200人,三分之二以上都是女同志。走进529厂办公大楼三层,从1970年至今,电子装联中心经历的航天事业每一个重要时间节点的任务序列图,以及满墙全国三八红旗集体、全国巾帼文明岗、国家级和航天科技集团公司五星级生产现场等获奖牌匾和证书,昭示着这个集体参与共和国航天事业发展的光荣历史和成绩。

2012年,电子装联中心成立“郝春雨大师工作室”,是我国首批成立的50个国家级高技能人才大师工作室之一。今年49岁的郝春雨,头顶中华技能大奖、特级技师、全国技术能手、航天科技集团“巾帼建功”标兵等众多光环,享受国务院政府特殊津贴。然而,30多年前,刚进入529厂工作的郝春雨高中还未毕业,对电子装联技术更是不甚了解。

能成为国家级技能大师,郝春雨说,一方面是手指磨得破皮起茧子、被烙铁烫伤无数次的勤学苦练;另一方面,是型号支撑锻炼的结果,技能人员的成长是跟航天大环境相关的。(下转2版)

航天五院529厂电子装联中心巾帼建功不停步

### 精进「指尖舞蹈」,焊牢「飞天梦想」

## 多彩活动迎重阳



10月13日,河北省黄骅市驿中街道老年活动中心学员在练习太极拳。当日,河北省黄骅市驿中街道老年活动中心的学员们开展丰富多彩的活动,迎接重阳节的到来。近年来,黄骅市依托社区党群活动中心设置多处老年活动中心,聘请专业老师教授太极拳、书法、戏曲等课程,满足社区老年人发展兴趣爱好、社交娱乐的需求。新华社记者 骆学峰/摄

## 山东省荣成市探索新时代养老新方式

# “巧厨娘”志愿服务队为老人打造“暖心食堂”

□ 中国妇女报全媒体记者 席淑君

在胶东半岛的最东端山东省荣成市,飘着不一样的烟火气;当地党委、政府主推,由农村妇女组成的400多支“巧厨娘”志愿服务队,在她们热心参与下,一年多时间就打造了463家“暖心食堂”,这“一餐热饭”温暖了独居或年迈的老年人。这种新时代农村养老新方式,受到了广泛的赞誉。

2020年,荣成市委探索新时代养老新方式,把解决老年群体“一餐热饭”问题作为党和政府关爱弱势群体的暖心驿站和开展文明实践的全新发展阵地。食堂开办容易,长久运营却

难,关键就是要有了一支永葆工作热情的服务队,而农村妇女群体成为解决这一瓶颈的最大“法宝”。为有效支撑“暖心食堂”,荣成市妇联迅速调动起农村妇女参与“暖心食堂”服务的积极性,全市成立了400多支“巧厨娘”志愿服务队,探索“信用管理+志愿服务+暖心食堂”模式,为“暖心食堂”的长久运作注入活力。今年,“暖心食堂”已发展到463家,覆盖60%的村居,日均可为1.2万名80周岁以上的老人提供免费午餐。

“巧厨娘”的广泛参与成为荣成“暖心食堂”长久运行下去的“灵魂”和关键,当地政府给予了大力支持。

为解决“暖心食堂”谁来服务、如何长期运营的问题,实行“暖心食堂+信用体系”模式,优化农村信用管理办法,对参与“暖心食堂”服务的“巧厨娘”志愿者给予双倍信用积分。信用积分达到50分即可变成AAA级市民,享受免费乘公交、免费体检等300余项市级信用激励政策。同时,信用积分可在村级“信用超市”兑换各类生活用品,迅速调动起农村妇女参与“暖心食堂”服务的热情和动力。对运行优良、服务人群多、社会反响好的“巧厨娘”志愿服务队,给予适当额外扶持奖励资金,主要用于“巧厨娘”志愿服务队的团队建设、服装配备、嘉许激励等。(下转2版)



## 博士择业向中小学“靠拢”应理性看待

□ 孔一涵

近日,在深圳某中学的教师招聘中,7人中有4人是博士,这引发了网友热议,有人认为博士竞聘中小学教师是“大材小用”,直呼“中小学教师队伍大内卷”。但理性来看,博士任教中学既可以理解,也有正向意义。

近些年,我国国家教育事业蓬勃发展,中小学教师的获得感和幸福感不断提升,收入稳定、带薪假期长、福利优厚……这些都吸引着越来越多的人才踏进中小学领域。因此,博士择业向中小学“靠拢”是理性选择,并非盲目内卷,我们应当尊重这种基于自己职业规划和现实考虑的个人选择。同时,这也侧面说明,学校对博士们的能力和素质是认可的。

从事基础教育的博士生绝非大材小用,也不应当受到“浪费高学历”与“科研人才流失”的苛责,毕竟高校与科研机构的岗位与需求都有限度,且并非每一位高学历毕业生都适合从事科研。相反,拥有良好知识结构、丰富学习经验和活跃思维的博士生,如果把自身的经验和优势倾注在基础教育上,不仅能够大大提升中小学教育水平和系统创新能力,更能发挥激励带动教师整体队伍发展的“鲶鱼效应”,这对于学校和孩子的长远发展来说,难道不是件好事吗?这样的贡献也并不逊于科研成果。

教育本身就是人才密集型行业,高素质人才对教育工作的促进作用是显而易见的。期待在一线城市外,地方的学校也能在政策和资源的“加持”下,吸引更多高学历、高素质人才加入,为更多孩子提供更优质的教育资源。

## 朱劲松当选为江苏省妇联主席

中国妇女报全媒体记者茹希佳 发自南京 10月13日,江苏省妇联举行十三届四次执委会议,朱劲松当选为江苏省妇联主席,席玉峰当选为江苏省妇联副主席。

## 从源头上解决退费难、卷款「跑路」等问题

《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》发布

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 为贯彻落实“双减”政策,近日,教育部和市场监管总局联合印发《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(以下简称《服务合同(示范文本)》),进一步规范合同当事人签约、履约行为,提升校外培训机构服务质量,化解校外培训中产生的纠纷,保护合同当事人合法权益。

据了解,《服务合同(示范文本)》由封面、使用说明、特别提示和合同正文四部分组成,其中,合同正文包括甲乙双方的基本信息、培训服务、培训收费、甲方的权利和义务、乙方的权利和义务、培训退费、违约责任、争议处理、其他约定、生效方式、合同附件等内容,就市场交易主体双方的权利义务进行了合理划分,对培训服务标的的质量要求、保证条件及风险分配等给出了恰当定义。《服务合同(示范文本)》充分吸收了校外培训机构治理工作的最新法律法规和政策要求,调整优化了合同结构,完善了合同细节,规范了合同语言,从源头上解决了一些培训机构资质不全、违规收费、退费难、卷款“跑路”、培训人员良莠不齐等突出问题,切实防止群众利益受损。

北京工商大学法学院副院长、副教授陈敦注意到,《服务合同(示范文本)》在使用说明中界定了校外培训机构的范围,同时对使用者做了合同签订前的一系列提示。他认为,这既阻止了通过资本炒作制造教育焦虑、扰乱校外培训市场的行为,也解决了不同资质培训机构开展相应培训服务的问题。

## 喜讯指给总书记 2021

新疆生产建设兵团第十师北屯市一八五团马军武、张正美一家:

# 一生只做一件事 夫妻哨所守边防

### 走亲戚档案

2014年4月29日 新疆生产建设兵团第十师北屯市一八五团 马军武家庭

### 喜讯指给总书记

“桑德克哨所高高飘扬的五星红旗,就像我们幸福的日子。国家强大繁荣昌盛,我们维稳戍边更光荣。现在我们夫妻哨所的路修得特别漂亮,建了抗洪守土纪念馆、博物馆等,我们感恩总书记,感恩共产党,如果总书记能再来,希望他能看一看哨所的美丽变化。”



马军武、张正美在边境合影。

7年前的一幕,永远铭刻在马军武的记忆里。2014年4月29日,正在新疆考察的习

近平总书记冒雨来到新疆生产建设兵团第六师共青团农场,看望兵团干部职工。在座谈会上,作为民兵代表的马军武站起来向总书记敬了一个标准的军礼:“报告总书记,我是兵团十师北屯市一八五团的一名普通军垦战士。”接着,马军武简要汇报了他和妻子张正美在中哈边境桑德克哨所维稳戍边的情况。

得知马军武夫妇长期在条件极为艰苦的边防哨所忠于职守、不辱使命的事迹后,总书记由衷地称赞道:“真了不起,我非常敬佩你们。”

总书记问:“多少天能见到一次人?” 马军武回答:“过去,冬天几个月见不到一个人。现在人多了,还有旅游的。”总书记又一次说:“了不起!”

马军武激动地站起来再次敬军礼,坚定地说:“请总书记放心,我会永远守下去。一生只做一件事,我为祖国当卫士!” 总书记带头鼓掌。顿时,全场响起了热

烈掌声。

10月3日,前往马军武家的柏油路两边金黄的树叶随风飞舞,阳光正好。马军武再次向中国妇女报全媒体记者讲起了这段细节。

### 夫妻哨所守边33年

哨所不远处是默默竖立着的32号界碑。33年来,它见证着马军武夫妇维稳戍边的点滴。

1988年,新疆生产建设兵团第十师北屯市一八五团职工马军武和妻子张正美先后来到这里守边、护边,20多公里长的边境线,他们一守就是33年。

33年守哨生活,马军武和张正美累计走了39万公里的巡逻路,磨破了500余双胶鞋,穿破了50多套迷彩服,赶返临界牲畜1万余头,拦阻临界人员300多人次,记下30多本边情日志,创造了33年未发生涉外事件的纪录。(下转2版)



扫一扫 更多精彩